Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy z Fizyki dla uczniow szkol podstawowych
wojewodztwa Slaskiego w roku szkolnym 2022/2023

PRZYKEADOWE ROZWIAZANIA ZADAN I SCHEMAT PUNKTOWANIA

Maksymalna liczba punktow mozliwa do uzyskania po prawidlowym rozwiazaniu
wszystkich zadan wynosi 60. Uczen nie musi rozwiazywa¢ zadan rachunkowych na
wzorach, jesli zadanie tego nie wymaga. Za prawidlowe rozwigzanie zadania na danych
liczbowych przyznajemy maksymalna liczb¢ punktow. Nie zabieramy punktow, jesli
uczen nie napisze jednostki przy wyznaczeniu wielkosci, ktora nie jest szukana wprost
w zadaniu. Jezeli zadanie nie narzuca podania wyniku w konkretnej jednostce,
akceptujemy kazda powszechnie stosowana jednostke danej wielkoSci fizycznej.

Zadanie 1. (0 -5 p.)

e 5x1p. —zakazdg poprawng odpowiedz

A B
273 °C 546 K
35kJ 0,035 MJ
15 min 0,25 h
2,5 mW 2500 pW
0,4 tony 400 kg

Zadanie 2. (0 -5 p.)
e 5x1p. —zakazda poprawnie uzupelniong luk¢ w zdaniu

1. Gdy samochod wjezdza pod gore ze stalq predkoscig, energia kinetyczna kierowcy

nie zmienia sie, a jego energia potencjalna ciezkosci wzrasta.

2. W miare oddalania ciata od powierzchni Ziemi jego ciezar maleje.

3. Wruchu jednostajnie opoznionym wartos¢ przyspieszenia nie gmienia sie w czasie.

4. Wraz ze wzrostem cisnienia temperatura wrzenia wody wzrasta.
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Zadanie 3. (0—8 p.)

a)

b)

7 p. — za poprawne uzupelnienie wszystkich 11 hasel
6 p. — za poprawne uzupelnienie 10 hasel

5 p. — za poprawne uzupelnienie 9 hasel

4 p. — za poprawne uzupelnienie 7 lub 8 hasel

3 p. — za poprawne uzupelnienie 5 lub 6 hasel

2 p. — za poprawne uzupelnienie 3 lub 4 hasel

1 p. — za poprawne uzupelnienie 1 lub 2 hasel
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1 p. — za podanie nazwy jednostki
kelwin
Zadanie 4. (0—6 p.)
1 p. — za zastosowanie wzoru na ciSnienie hydrostatyczne
P =phg
1 p. — za wyznaczenie glebokosci, na ktorej znalazl si¢ kamien
p
hy =—
' opg
1 p. — za obliczenie glebokos$ci basenu
1 p. — za zastosowanie wzoru na sil¢ wyporu
F=pVg
1 p. — za wyznaczenie sily rownowazacej ci¢zar i sil¢ wyporu
N=0Q-pVg
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e 1 p.—za obliczenie wartoS$ci szukanej sily
N=20N-8N=12N

Zadanie 5. (0—6 p.)

a)
e 1 p.—za zastosowanie wzoru na predkos¢ w ruchu jednostajnie przyspieszonym
v =gt
e 1 p.—za obliczenie wartosci predkosci
m
v=25—
S
b)
e 1 p.-za zastosowanie wzoru na drog¢ w ruchu jednostajnie przyspieszonym
tZ
h=9"
2
e 1 p.-za obliczenie wysokoSci
h=03125m = 0,31m
c)

e 1 p.-—za narysowanie, wyskalowanie i opisanie osi (wraz z jednostka)

e 1 p.-za narysowanie wykresu

v

2.5+

0 0,25 t(s)
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Zadanie 6. (0—7 p.)

a)
e 1 p.-—za zastosowanie wzoru na gestos¢
m
T
e 1 p.-—za zastosowanie wzoru na objetos¢ klocka
m
~ abc
e 1 p.—za obliczenie gestosci
kg
b)
e 1 p.—za zastosowanie wzoru na ciSnienie
F
- s
e 1 p.-—za zastosowanie wzoru na ciezar
_mg
S
e 1 p.—za zastosowanie wzoru na powierzchnie¢ styku klocka
_mg
~ ab
e 1 p.—za obliczenie ci$nienia i podanie wyniku w jednostce SI
p = 1000 Pa

Zadanie 7. (0 -5 p.)

a)

1 p. — za podanie nazwy prawa
prawo Pascala

b)
1 p. — za zastosowanie zwiazku mi¢dzy sitami dzialajacymi na tloki a polami

przekrojow tlokow

F, F,
5_1 - 5
e 1 p.-za zastosowanie wzoru na ciezar
Fy mg
5_1 - 5_2
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e 1 p.-za wyznaczenie szukanej sily

_mg$;
=

Fy

e 1 p.-za obliczenie wartosci szukanej sily

Zadanie 8. (0 — 4 p.)

F1:4ON

e 4x1 p.—zapodanie nazw zjawisk

Schemat doswiadczenia

Obserwacje

Nazwa zjawiska

T

Metalowa kulka przed
podgrzaniem przechodzi
swobodnie przez pierscien,
a po podgrzaniu
w plomieniu palnika -
nie przechodzi.

rozszerzalnos$¢ cieplna

Po pewnym czasie
ogrzewania w catej
objetosci cieczy pojawiaja
sie pecherzyki pary,

a temperatura cieczy
nie zmienia si¢.

wrzenie

Pinezki przymocowane
za pomoca wosku
do stalowego preta
odpadaja kolejno podczas
ogrzewania jednego
z koncow preta, zaczynajac
od tej, ktora jest potozona
najblizszej ogrzewanego
konca.

przewodnictwo cieplne
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Wiatraczek obraca si¢
PO umieszczeniu W pewnej
odlegtosci nad ptomieniem

swieczki. konwekcja

_—

Zadanie 9. (0-3 p.)

e 1 p.—za zastosowanie wzoru na energi¢ kinetyczng

mv?
EK = 2

e 1 p.-za wyznaczenie predkosci
v=L
m

e 1 p.-za obliczenie energii kinetycznej
p?

Ex = — =400
K=o J

Zadanie 10. (0-1 p.)

e 1 p.—za wybor prawidlowych fragmentéw zdan

AC

Zadanie 11. (0 -5 p.)

e 5x1 p.—zapoprawne uzupelnienie zdan

a) Podczas bardzo powolnego wciggania ciala o cigzarze 250 N na wysokos¢ 2 m
wykonano prace 500 J.

b) Ciato o masie 2 kg na wysokosci 1 m ma takq samq energie potencjalng ciezkosci,
Jjak ciato o masie 5 kg na wysokosci 0,4 m wzgledem tego samego poziomu odniesienia.

¢) Moc urzqdzenia, ktore w czasie 5 s wykona prace 200 J wynosi 40 W.

m

d) Sita nadajgca przyspieszenie 2 = ciatu o masie 2 kg ma wartos¢ 4 N.

e) Cialo poruszajgce sie ruchem jednostajnym z predkoscig 10 % pokona droge 20 m
czasie 2 s
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Zadanie 12. (0 -5 p.)

5x 1 p. —za kazdg poprawng odpowiedz

1. | Gestos¢ substancji zalezy od jej temperatury. PRAWDA

2. | Dwie sily dzialajace na cialo w dwoch wzajemnie prostopadtych FALSZ
kierunkach moga rownowazy¢ sie.

3. | Zjawisko napigcia powierzchniowego jest skutkiem istnienia | PRAWDA
oddziatywan miedzyczasteczkowych.

4. | W ruchu jednostajnym po prostej pokonana droga jest wprost| PRAWDA
proporcjonalna do czasu ruchu.

5. | Praca wykonana przy uzyciu maszyny prostej jest mniejsza niz praca FALSZ
wykonana bez jej uzycia.
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